

大型歌舞剧《石家庄·1947》即将首演

讲述我党我军情报人员为解放石家庄与敌人斗智斗勇的故事

本报讯(记者 黄蓁)为了纪念石家庄解放75周年,用艺术铭记光辉历史,石家庄市歌舞团创排的大型歌舞剧《石家庄·1947》将于11月在石家庄大剧院首演。10月31日,记者走进该团排练场一探究竟。

湾里庙、大石桥、老火车站……舞台上,熟悉的石家庄街景呈现在LED屏幕上,这时一个女孩儿推着轮椅上场。“爷爷你看,前面就是正太饭店啦。”坐在轮椅上的老人神情凝重,望着眼前的正太饭店,似乎想起了什么……一个深藏历史的故事徐徐展开。

1947年11月12日,人民解放军将红旗插上敌人最后的堡垒——正太饭店,石家庄宣告解放。大型歌舞剧《石家庄·1947》的故事就发生在正太饭店。该剧由石家庄市委宣传部、市文旅局、市艺术研究院策划和调度推进,石家庄市歌舞团演出。全剧以国共两党围绕解放石家庄的情报斗争为主线,用舞台情景与歌舞的形式,讲述了我党我军优秀的情报人员为赢得石家庄战役的胜利,不畏艰险、深入虎穴搜集情报,与敌人斗智斗勇的故事。紧凑的叙事节奏、充满悬念的故事,带领观众穿越到那个硝烟弥漫、艰苦卓绝的革命战争年代,进而缅怀革命先烈的伟大精神。

采访中记者看到,在90分钟的演出中,一首首原创歌曲或旋律优美,或高亢激昂;一支支舞蹈表达着人物的思想和情



■演员剧照。(石家庄市歌舞团供图)

绪,让人们沉浸在演出之中,同时极富年代和地域特色的舞美以及考究的灯光都为全剧增色。

此次石家庄市歌舞团集全团之力打造了这部剧,该剧自今年8月进入排练,80余位演职员全力以赴。石家庄市京剧团、青年评剧团的10余位演员也应邀助阵。该剧邀请田雨、张凯庆担任编剧,由国家一级导演郭学文以及市歌舞团业务副团长、国家一级导演霍丽娟联合执导。导演郭学文说,在舞



台上演绎谍战故事有一定的难度,为此在舞台呈现上主创们做了诸多尝试。编剧田雨激动地说:“石家庄市歌舞团的力量是很强的!”从去年8月投入创作,主创团队八易其稿,在人物塑造、故事结构等方面精益求精。“在和歌舞团充分沟通之后,我们立志做一部思想性、艺术性、欣赏性兼具的艺术作品,希望这部剧目立得住,传得开,留得下。”田雨如是说。

“早在2021年8月,我们就开始酝酿

《石家庄·1947》这部剧。”石家庄市歌舞团团长刘永忠介绍说,发扬革命文化,传承红色基因,弘扬革命精神,是广大文艺工作者的历史使命与时代责任。恰逢石家庄解放75周年,希望通过这样一部作品启发人们思考:“英雄的城市石家庄,到底英雄在何处?”

攻打石家庄之前,晋察冀野战军得到了一张绝密的城防图,正是这张城防图为石家庄的解放起到了至关重要的作用。史料记载,当时的地下党员冒着生命危险,摸清了敌人的布防情况,准确细致地绘制了“城防图”,还编写了《石门一般情况介绍》。“《石家庄·1947》的故事基本上是真实的,剧中许多人物都有原型。”刘永忠表示,这部剧旨在缅怀先烈,致敬为石家庄解放而奉献的前辈,尤其是隐蔽战线的那些无名英雄。“希望通过《石家庄·1947》让更多的人认识到石家庄的解放,75年来石家庄翻天覆地的变化确实来之不易!这来源于无数先辈付出的巨大努力,我们应该始终铭记在心。”刘永忠说。

如今,该剧公演在即,全体演职人员都万分期待。剧中地下党员林萍的扮演者、女高音演员韩蕾说:“我们要再接再厉,继续打磨提升,把这部剧更好呈现在观众面前。”



营造尊老敬老爱老浓厚氛围 全力提升适老化交通出行服务 省会公交首条“适老化”示范线路开通

本报讯(记者 赵晓华 通讯员 安军丽)为进一步营造尊老、敬老、爱老的浓厚氛围,全力提升适老化交通出行服务,石家庄公交集团结合老年群体出行需求,对公交10路线进行了“适老化”改造升级,开通了省会首条“适老化”示范线路。

适老线路设置

公交10路线起止点由小谈村开往世纪方舟,主要途经苑东街、裕华西路、裕华东路、建设大街、和平路、育才街、中山路;沿线设置47个站点(上行25个,下行22个)。分别设有小谈村、石家庄美术馆、红星小区、北杜、经济报社、西二环裕华路口、城角庄(和协口腔医院)、益友百货、西清公园、民心广场、六中、艺术中心(万象天成)、站前街南口、棉七小区、平安公园、省国资委(中核工程)、天津银行、市城管局、北国商城、长安公园(省四院)、青园街北口、世纪方舟、育才街北口(上行)、心脑血管病医院(上行)、棉四小区(上行)、市报社(上行)、博物院(上行)、人民广场(上行)站点。

适老线路特点

通过对公交线路出行特点及客流数据分析,10路线老年群体出行占比较大,达到日均客流量的29.4%,较适宜作为“适老化”示范线路。该线路沿线覆盖红星小区、棉四小区等多个居民生活区,益友百货、海悦天地、万象天成、北国商城等多个商业购物中心,西清公园、长安公园、人民广场、博物院等多个休闲健身活动场所,市人民医院、省四院、心脑血管病医院等医疗机构,成为老年群体出行购物、就医、休闲的重要线路。

线路硬件改造

为打造名副其实的“适老化”线路,方便老年群体乘车,该线路新购置26部10米新能源低地板、低入口一级踏步纯电动公交车,车辆具备车身自动倾斜功能,可达到车厢地板与站台高度基本相平,方便老人上下车;车厢内设有残疾人区、残疾人踏板,方便轮椅上下车;车内配置了爱心标志专座;对3台公交车车身张贴了“敬老从心开始 助老从我做起”等公益广告;对具备建设条件的公交站台设置了无障碍通道39个、盲道42个,并对站台配备了爱心座椅;沿途站牌升级,采用黄底黑体50号大字,有效区别普通线路站牌,更便于老年人快速识别;在益友百货、艺术中心、西清公园三个站亭上下行分别张贴了敬老、爱老类公益广告。

服务软件提升

为提升适老线路文明服务水平,择优选配了46名“二星级”以上公交车长,并围绕服务老年群体安全乘车注意事项等内容进行专题培训;同时,车厢增设了敬老服务提示语、张贴了敬老标识标牌以及宣传口号等内容,增配了装有速效救心丸、口罩、放大镜等物品的“爱心便民袋”,方便老年乘客不时之需,努力为老年乘客提供更加安全、更加舒适、更加贴心的出行服务。

“适老化”线路是敬老、爱老便民服务的举措,也是交通运输部推行的敬老、爱老新方案,石家庄公交集团将以此为契机,结合老年群体出行特点,继续提升窗口服务能力,逐步打造“适老化”线路,全力提升窗口服务品牌,以方便更多老年乘客安全、舒适乘车。

石市500名青年志愿者 将服务2022年中国数博会

本报讯(记者 赵晓华)日前,2022年中国国际数字经济博览会(以下简称“数博会”)青年志愿者招募工作完成。石市500名青年志愿者从万余名报名者中脱颖而出,将在数博会期间为世界各地嘉宾提供志愿服务。

此次青年志愿者招募工作由共青团石家庄市委承担。自9月下旬报名工作正式启动以来,共有10000余人积极报名。据相关工作人员介绍,此次青年志愿者招募工作主要面向石家庄域内的省属高校和市属高校。

报名结束后,青年志愿者选拔工作随即启动。首先经过学校团委初选,根据报名情况确定复选名单,再由团市委进行第二轮的选拔工作,分别从语言表达、形象气质、团队协作、吃苦耐劳等多个方面进行现场面试。经过一系列选拔程序,根据“数博会”实际需求,目前录取青年志愿者500名。接下来,青年志愿者将参加一系列培训和实践演练,之后将进驻到博览会各工作组,参与会前筹备及大会期间的各项志愿服务工作。

冷空气来了气温要降

本报讯(记者 崔虹 通讯员 王鑫)昨天,记者从市气象台获悉,今天起,省会气温将有所回落,明天傍晚时分还可能会有小雨或零星小雨,最低气温更会降到5℃上下。

昨天,在太阳的助力下,省会当天的最高气温来到了20.4℃,比前一天略有升高,但早晨最低气温仍然没有超过10℃。根据市气象台监测,今天起,一股冷空气将抵达省城,随之而来的是降温和飘雨。其中,今天,省会晴间多云,预计最高气温17℃。明天,多云转阴,傍晚阴有零星小雨或小雨,最高气温18℃。虽然最高气温降幅不大,但早晨最低气温回落得比较狠,预计今天早晨最冷的时候只有4℃,明天略微升高,但也只有6℃。之后,冷空气一直影响省城,气温也是在低位徘徊,预计周五白天最高气温仅12℃。